

Hörösvidék

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Békéscsabán, Szent István-tér 18. sz.
A szerkesztőség telefon száma: 60.

Független
keresztény politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra 120 K, negyedévre 350 K,
félévre 700 K. Egyes szám ára 6 K.

Békésvármegye közönségéhez!

(Vármegyénk főispánja az alábbi felhívást bocsájtolta ki a mai napon.)

A Kormányzó Ur Ó-Főméltósága által kezdeményezett és a magyar királyi kormány által megindított Országos Inség Enyhítő akció az egész országban visszhangra talált. A zord és gontherhes időkben kötelessége minden jóérzésű magyar embernek, hogy a lélfenntartás nehéz napjaiban az elkövetkező tél idején, föl-emelje és támogassa, az önhibáján kívül keresethez nem jutott, elag-gott vagy betegségben szenvedő polgártársait. De nemcsak ember-baráti, hazafias, — tehát érzelmi szempontokról van szó, hanem ezzel a lelkekből sajjadzott preventív intézkedéssel, óvni akarjuk az általam rendet és alátámasztani kívánjuk a tartós nyugalomra, békére, konszolidációra vágyakozó országot.

A magyar trianoni határon túli országokban, ezt a kérdést, a törvények szigorú alkalmazásával, magán érdekeket sértő rendeletek ki bocsajjtásával, requirálással, vagyonek bocsajjtásával kísérik megoldani. Csonkamagyarország egész népe oly sok szenvedésen, megpróbáltatáson ment keresztül az utóbbi néhez és csapásokkal megszántott esztendőben, hogy népünkhöz csak kéréssel fordulhatunk és csak az emberbaráti szeretet meleg és nemes érzéseire appellálhatunk.

Az Országos Inségnyhító Akciót a kormányzatomra bizott Békésvármegyében magam is megindítottam oly elvek alapján, hogy a mezőgazdasági munkások ellátási ügye külön választott, hogy munkaképes egyén nem kap munka nélkül támogatást, hogy csak a munkaképte-leket segítjük és a segítségben nem ismerünk párt-, osztály-, foglalkozás és felekezeti különbséget. Az adományozás nemcsak készpénzre szorítkozik, hanem szívesen veszünk természetbeni adományokat, gabonát, lisztet, nem romlandó élelmiszert, fűtőanyagot, ruházati cikkeket stb. A mozgalom állandó ellenőrzés alatt áll s minden legszerényebb adomány is a szerencsétlenek felségélyezésére fog jutni.

A segítség mérveiben és eszközeiben Békésvármegye közönsége mindig megtalálta a célra vezető, helyes

utat. A mai életviszonyok között is — a Kormányzó Ur Ófőméltósága és a magyar királyi kormánynak intó és kérő szózatát megértve — bizom abban, hogy Békésvármegye hazafias közönsége, az általam vezetett nyomorenyhító mozgalom támogatására siet, hogy a nyomorban sanyalódó magyarságot átsegítsük a leselkedő veszélyen és ne engedjük a bizonytalanságból táplálkozó, el-

keseredett népet a lelki meghasonlás mélységébe zuhanni.

Minden adomány hozzám, mint a Békésvármegyei Horthy Bizottság elnökéhez küldendő, vagy bejelentendő.

Gyula, 1922. szeptember hó 8-án.

Hazafias tisztelettel:

Brandt,
főispán.

A kemalisták visszaállítják az 1914-beli Törökországot

Antantcsapatok védik a Dardanellák semlegességét az előnyomuló törökökkel szemben
Budapest, szeptember 13.

A tegnapi nap folyamán több hír futott be, amelyek egyöntetűen azt jelentik, hogy a görögöket üldöző török csapatok több helyütt elérték a tengerpartot és a Dardanellákat fenyegetik.

A török csapatok ezzel a fegyvertényükkel most már komolyan sértik a szövetségesek érdekeit, míg eddig csak a sevresi béke török-görög szerződését tiporták lábbal, ami azonban az antantnak nem nagy gondot okozott. Most, hogy a tengerparti városok és Konstantinápoly veszélyben forognak, egyszerre sértve érzik magukat, tiltakoznak és kisebb-nagyobb csapatrészeket szállítanak a tengerpartra, a semleges zónán pedig kitzük a nagyhatalmak lobogóját.

Hogy mennyire sikerül a nagyhatalmaknak ez az állásfoglalás, nem tudhatjuk, de

a jelen helyzet azt mutatja, hogy a nagyhatalmak nem sokat érnek el tiltakozásaikkal és a török hadsereg, amely győzelmi mámortól ég, nem áll meg a Dardanelláknál.

Erre mutat a konstantinápolyi tüntetés is. A török hadsereg nem akar a semleges zónán megállni.

A törökök vissza akarják szerezni — mint ezt már Kemal több ízben kijelentette — az 1914-beli Törökországot és nagyon kétséges, hogy a jól fegyverezett és nagyszámú török hadsereggel szemben tud-e az antant megfelelő és számbavehető erőt állítani.

A törököknek a békebeli Törökország visszaszerzésére vonatkozó szervei elsősorban Szerbiát érintik annyival is inkább, mert a horvát és bosnyák sajtó is nyíltan kimutatta a török nép iránti rokonszenvét.

A nemzetgyűlés szerdai ülése

Budapest, szept. 13.

Fél 11 órakor nyitotta meg Huszár Károly a mai nemzetgyűlést.

Rassay a házszabályokhoz kért szót. Szóvá teszi, hogy a tegnapi napon a szavazás alkalmával olyan képviselők szavazatait is figyelembe vették, akik nem is voltak jelen. Fráter Pál fel van véve a jegyzékbe, holott nem is tartózkodik Budapesten. Ha ez megfelel a valóságnak, úgy orvoslást kér.

Az elnök kijelenti, hogy a nemzetgyűlés naplójában kijavítja a hibát, amennyiben a képviselő által felhozott adat valóban bizonyul. A sza-

vazás azonban nem rendelhető el újra.

Ezután áttérnek a földadójavaslat tárgyalásának folytatására.

Az V. szakaszt Besseney és Temesváry képviselők módosításával fogadják el.

A VI. és VII. szakasznál Petrovich György ajánl módosítást, Farkas Tibor pedig kéri az egész szakasz törlesztését.

Kállay pénzügyminiszter kéri, hogy eredetiében fogadják el. A Ház elfogadja.

Az V. szakaszhoz Temesváry Imre előadó módosítást ajánl, mely szerint

a vasutal szelt testek földadómén-tességét élvezzenek.

Utána Gaál Gaszton szólalt fel, ki ezt nem tartja helyesnek. Majd Farkas Tibor és Janka Károly két módosítást nyújtanak be.

Kállay kijelenti, hogy az előadó javaslata nem jelenti a vasutas test váltásmentességét, mert ez csak a sinterületekre és az állomás területeire vonatkozik. A Ház az előadó módosítását elfogadja, Farkas Tibor és Janka Károlyét elveti.

A IX-ik szakasznál újból Temesváry ajánl módosítást.

Majd Neuberger Ferenc veszi védelmébe Gaál Gasztonnal szem-ben a tisztviselőosztályt. Elsősorban bocsánatot kell kérnie a Háztól ezért a kis kitérésért, de tényleg ütött már a tizenkettedik óra, melyben a tisztviselőkön segíteni kell. Ha Gaál Gaszton még nem látott olyan embert, ki kora reggeltől késő estig a munka mellett görnyed, nézzen be a kishivatalokba és laboratóriumokba.

Szünet után Kállay pénzügyminiszter betérjeszti a fizetési eszközökkel elkövetett visszaélésekről szóló törvényjavaslatot. Következik a házadóról és fényüzési adóról szóló törvényjavaslat tárgyalása. A címet a Ház elfogadja.

Dénes István szerint a telekértékadó elfogadása lenne az egyetlen hathatós eszköz az építések megindítására. Indítványozza, hogy az üresen álló telkek telekérték-adót fizessenek. A Ház azonban Strausz és Dénes indítványát elveti és a szakaszt eredeti szövegezésében fogadja el.

Németország átalakulása küszöbön van

Budapest, szeptember 13. Eckhardt Tibor dr. volt sajtófőnök, aki tegnap érkezett vissza hosszabb külföldi utjáról, az utazása alatt szerzett benyomásairól a következőket mondotta a munkatársunknak: „Két heti németországi tartózkodásom alatt meggyőződtem arról, hogy ugyanazok az erők, amelyek Magyarországon a jelenlegi helyzetet megteremtették, Németországban is működésben vannak. Kifejlődésük szépen halad és a német állam rendes megszilárdulása s a vörös rém végeredményes leküzdése immár közvetlen küszöbön áll. Benyomásom szerint ez minden megrázkódtatás nélkül nem fog megtörténni.”

GONDOLATOK

Memento. A megalázott, letiport, szétdarabolt országu török nemzet megrázkódott. Egy fiatal, bátor török hős kirántotta a kardját s az agyongyörtört, éhez, több mint egy évtizede szinte szakadatlanul háboruszkodó török nép tizezrei siettek lángoló lelkesedéssel a hős köré, hogy éhesen, rongyosan, kifosztottan is ott legyenek, ahol a hazáért, a régi határokért folyik a szent háború.

És a megmozdulásnak félelmetes hatása lett. A lenézett, semmibe sem vett, hirtelen támadt török haderő mint a fergeteg száguldott végig az ellenségtől gyáván elrabolt régi török területeken. A gonosz szomszéd, a koncon osztozkodó ravasz görög rémülten mepekül. Nem sokáig élvezte azt a hatalmat, amelyhez maga sem tudja, milyen uton jutott. Jóformán meg sem melegeidet a földön, amelyet szomszédjától gazul elrabolt.

Vajjon a török-görög eseményeket milyen érzelmekkel szemléljük a mi szomszédaink, akik szintén részesei egy irtóztató bűnben? Vajjon nem gondolnak-e arra, hogy itt is fordulnia kell a kockának? Mert az igazság mégis csak igazság és a rablók mégsem tobzódhatnak végtelenségig a rablott jószágok birtokában.

Idealizmus-megélhetés. Most fejeződtek be az egyetemi beiratások. Ebből az alkalomból az egyik lap munkatársa felkereste Sziegesen bölcsészeti dékánt s az iránt érdeklődött, hogy miért vetiek fel csak 300 bölcsészettanhallgatót az első évfolyamra. A dékán egyszerűen, világosan megmondotta, hogy nem akarnak tanári proletariust nevelni. Erőszakkal távolítják el az egyetemből a tanári pályára készülőket, mert a tanári pálya idealizmusmal ugyan telítve van, de megélhetést bizony nem biztosít.

Megyei emlékek a nemzeti küzdelemből

IV.

Irtá: Fábry Károly

(14)

Az emberi lélekben van valami hajlamosság arra, hogy mindig higgye a jobbat.

A vezérő bizottság is, különösen annak szívós elnöke, Kossuth Ferenc s az ideális hitű Apponyi Albert is a legjobb hiszeműséggel bízhatott, dacára a sajnálatos jog- és alkotmánytipró előzményeknek.

De egyébként is, mit tehetek mást?

A nemzet is belefáradt már a harcba, a vezérek is a várakozásba.

S mielőtt letelt a 15 perc, sorjában bejelentették, hogy elveik feladása nélkül a miniszterséget Wekerle elnöksége alatti kabinetben elfogadják.

Április 8-án már ki is volt nevezve: Wekerle Sándor, a közigazgatási bíróság elnöke: magyar miniszterelnöknek, Andrássy Gyula belügy, Kossuth Ferenc kereskedelem, Apponyi Albert közoktatás, Zichy Aladár (à latere), Pojányi Géza igazságügy.

Sok szomorúság van e rideg szavakban, de van valami biztató is. Szomorú, hogy odajutottunk, hogy a legtöbb tanulást, a legtöbb önzetlenséget s legtöbb idealizmust kívánó pályán még a kenyérrelvált sem lehet megkeresni s így a teljes odaadást és szeretetteljes önfeláldozó munkát nélkülözéssel fizetik meg. De vigasztaló és biztató, hogy a magyar fiatalság ennek ellenére is

keresi azt a pályát, ahol nincs ugyan jutalom, de van tág tér az önzetlen, hazafias, a jövő nemzedéket gerincesebb nevelő munkára, a legmagasztosabb nemzeti feladatok teljesítésére.

Az a nemzet, amelynek fiai ennyi nélkülözés és szenvedés után is tudnak lelkesedni ideális célokért, magasztos eszmékért — az a nemzet mégsem veszt el.

Dráma az Orosházi-utcán

Titokzatos gyilkosság — A gyilkos megölte magát

Tegnap este fél 7 órakor halálos kimenetelű dráma játszódott le Békéscsabán, az Orosházi (Horthy Miklós)-utcán.

Milecz Zsófia 38 éves varrónő együtt jött a nevezett utcán Kvasz Zsófia, özv. Mazán Andrásné nevű barátnőjével. Egyszerre melléjük lépett Kucsera Nándor volt Máv. alkalmazott s kijelentette, hogy Milecz Zsófiával négyzsenkőzt akar beszélni. A lány, ki már régebben ismerte, de — eddig ki nem derített okból — nem állhatta Kucserát, szigorú szavakkal utasította el magától. Szóváltás keletkezett közöttük. Özv. Mazán Andrásné előre sietett, hogy ne legyen tanuja veszekedésüknek, de alig ment néhány lépést, egy hatalmas dörrenést hallott. Riadtan futott vissza barátnőjéhez, aki vérborult állapotban esett össze. Mire bevitték Batthyány-utcai házukba, már nem volt benne élet. Haslövés érte. Súlyos sebébe rövid néhány perc alatt belehalt.

A gyilkos elmenekült. De csakhamar jött a hír a rendőrséghez, hogy egy férfi öngyilkos lett a Petőfi-ligetben. A rendőrség megállapította, hogy az öngyilkos férfi Kucsera Nándor. Még élt, amikor reátaláltak, de a kórházba való szállítása közben a kórház lépcsőházában meghalt.

A két áldozatot követelő dráma okát az esti órákban még nem sikerült megtudni.

Magyar iskolák Bécsben

Budapest, szept. 13. Mintegy háromezerezer magyar él Bécsben, de magyar szokás szerint mindezt nem sikerült őket egységes táborba tömöríteni, mint az sikerült például a cseheknek. Most azonban a bécsi magyarság egy dologban mégis összefogott és sikerült elérnie, hogy Bécs városában három magyar nyelvű iskolát állítsanak fel. A három iskola már az ősszel megnyílik. Az iskolák gyakorlati jellegű népiskolák, melyeknek felállításához az osztrák kultuskormány nagy megértéssel járult hozzá és megfelelő helyiséget biztosított részükre.

Mi van ma?

1922. szept. 14., csütörtök

R. k.: Sz. ker. felm. Prot.: Szerénke.
Nap két 5 óra 35 perckor,
nyugszik 18 óra 15 perckor (6-15).
Hold két 22 óra 46 perckor (éjjel),
nyugszik 13 óra 28 perckor (d. u.).
D. u. 6 óraok az Építőiparosok
értekezlete az Ipartestület helyiségében
Este 7 és 9 óraok: Mozielőadás a
Városi Mozgóban.

A görög tartalékosokat szabadságolják

Athén, szept. 13.

A görög hadügyminiszter elrendelte a Kiszásziából visszatért tartalékosok szabadságolását. E csapatok most hazatérnek otthonukba.

Darányi Ignác földmívelés, Jekelfalussy Lajos honvédelmi, Josipovits Géza horvát miniszterekkel.

* * *

A nemzet nagyot ujjongott. Valóságos örömmámorban uszott. Megszűnt a lidércnyomás.

A tulipán kivirágzott, egy 48-as nemzeti kormány lett a virága.

Hogy ez a nemzeti kormány hogyan és mit alkotott, mit nem tudott megteremteni? annak a vitatása és megállapítása a történelemre tartozik.

Hogy sokat és nagy honmentőt nem tudott alkotni, annak minden akadály Bécsben és a császárságban volt, akik nem tudták eszmekörükből törölni a birodalmi egység gondolatát, így nem érvényesülhetett semmi gazdasági önállóságra való törekvés sem; kik nem tudták kitörölni agyukból: a *devide et impera* göröcsös rögeszméjét s így több százados megrögzöttséggel hitték, hogy Magyarországot csak úgy tarthatják igában, ha saját nemzetiségei által megosztva és ellensúlyozva tartják hatalmukban; ezért nem tudta a magyar sovínista Apponyi — közoktatásügyi miniszter — sem úgy megalkothatni a *népnevelési* törvényt, hogy az rövid idővel majdan magyar egységes nyelvűvé kovácsolhatta volna össze a nemzetet; e miatt a több százados feltartó és feldaraboló habsburgi rette-

netes rövidlátás és gonoszság miatt vesztett el az ország 2/3-ada

De hagyjuk ezt a történelemre, mi nem a szomorú *jelent* írjuk, hanem e vármegyét érdeklő közeli *mult* eseményeit irtuk meg.

Leirtuk azért, mert szép, nemes és tanulságos figyelni a *multat*, mert aki ismeri a *multat*, a *jelent* is könnyebben képes megítélni és elviselni.

A *jelent*?

A *jelent*, mely ma kétségbejítő!

Erős *„hit, remény és szeretet“* kell hozzá, hogy a jelen szomorú időkben megtanuljunk még hinni, bizni és remélni.

De a nagy angol író: Carlye T. fenkölt szavai jussanak eszünkbe és buzdítsanak ebben:

„Amely nemzet bizni, hinni tud, annak történelme dicső, gazdag, lélekemelő, gyümölcsöző. Amelyik elveszti hitét... koldussá, földönfutóvá lesz“.

A mi magasztos ihlettségű költőnk szavával zárjuk le a mi emlékeinket:

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,

Hiszek egy isteni örök igazságban!

Hiszek Magyarország feltámadásában!

Ámen!

(Vége!)

Tankönyveket, írószereket a Körösvidéknél vegyen!

— A váradi káptalan újabb gyásza. XI. Pius pápa Őszentsége július 10-én kelt levelében adományozta a nagyváradai nagypréposti javadalmat Spett Gyula házi főpapjának, dombi apátnak, a váradi káptalan olvasókanonokjának s e hónap 12-én, kedden reggel történt volna meg a beiktatása a váradi székesegyházban. Közvetlenül a beiktatása előtt azonban tetszett az Urnak őt magához szólítani a boldogabb ország aranytrónusai egyikére. A boldog emlékü halott 1851-ben született s augusztus 7-én töltötte be 49. életévét papságának. Mint fiatal áldozópap, szentszéki jegyzővé lett s 1886-ban gyomai plébános. Irodalmi munkásságának köszönhetjük többek között, hogy Bougaud híres művét: „A kereszténység és korunk” magyarul olvashatjuk. A Szent István Társulat irodalmi és tudományos osztálya tagjává is választotta 1894-ben pápai kamarássá, 1900-ban endrődi esperessé, 1904-ben már a püspöki iroda igazgatójává s innen egy év múlva a váradi káptalan kanonokjává neveztetett ki. Az Orsolya-zárda igazgatójaként a magyar szellemet ültette egy a nevelő nővérek, mint a növendékek lelkébe. Alapítványai közül említést érdemelnek a debreceni templomépítésre, fűzesgyarmati iskolára, kondoros tanyai lelkész javadalmazására, gyulai gimnázium tápintezetére tett adományai, melyeket állandó jószívűséggel növelt s a szegények, árvák és többi nyomorgók részére juttatott adományairól vezetett feljegyzései több vastag kötetet töltenek meg. R. I. P.

— Fábry Károly tárcáit a mai számban befejezzük és rövid idő alatt több mint 200 oldalas kötetben ki fogjuk adni „A nagy árvíz és egyebek” cím alatt. A könyv tartalmazni fogja a megyei nemzeti küzdelmen kívül az Apponyi-utcsákát, a jegyzőválasztást stb. Olvasóink szíves figyelmét nem kell rá felhívni, akik olvasták, tudják, hogy igen sok értékes adat, sok szép múlt emlékgyűjteményt tartalmaz úgy Békéscsaba, mint részben a vármegye előéletéből. A múlt idő ez emlékek és kortörténeti adatok értékét csak emelni fogja, mindenki jól teszi tehát, ha sietve megrendeli és megőrzi. Sajnos — a nagy papirhiány miatt csak igen korlátozott számban adhatjuk ki, így már most figyelmeztetjük a bibliofileket és érdeklődőket, hogy előfizetésüket szóval vagy levelezőlapon mielőbb bejelenteni sziveskedjenek a Körösvidék kiadóhivatalánál, annál inkább is, mert már nagyszámban van előjegyzés s könyvpiacra nem igen fog kerülni a mű.

— Halálózás. MTI jelenti: Pillich Gyula tegnap este hosszabb és szenvedésteljes betegség után 61 éves korában Rákoshelyen elhunyt. Halálát Pillich András, az MTI szegedi fiókjának vezetője és kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése 13-án, délután 4 órakor volt a rákoshelyi temetőben. A rekviemet 16-án mutatják be.

— A Békéscsabai Építőiparosok Szövetsége ma, csütörtökön délután 6 órakor az Ipartestületben bizottsági ülést tart, amelyre az összes tagok megjelenését kéri az Elnökség.

Hogyan folyt le a rablógyilkos szerb hadifogoly kivégzése?

Gold Sándorék gyulai szereplése

Gyula, szept. 12.

A „Körösvidék” gyulai munkatársának jelentése:

Krisztics Lyubomir cigányszármazású szerb hadifogolyot, aki még 1918. év december 12-én Ruzsics Sztanoj nevű társával és szeretője segítségével Vatrán György kétgyeházi román földmivest vadállati módon meggyilkolta, a gyulai kir. törvényszék halálra, büntársait pedig életfogytiglani fegyházra ítélte. Minthogy Krisztics nem kapott kegyelmet, a halálos ítéletet 12-én délelőtt 7 órakor hajtották végre rajta a törvényszéki fogház udvarán.

Gold Sándor állami ítéletvégrehajtó és segédei hétfőn reggel érkeztek Gyulára és ekkor hirdette ki a törvényszék az elítelt előtt a kegyelmi kérelem elutasítását. Krisztics, aki korlátolt értelmiségű, teljes közönyt tanusított és az ügyésznek arra a kérdésére, hogy mi az utolsó kívánsága, utolsó napjára jobb ételmelet és szivart kért.

A melléje rendelt papot Zamurovics Dusan magyarcsanádi gör. kel. szerb lelkészt közömbösen fogadta és csak az est folyamán tört meg és gyónta meg élete bűneit.

— Uj építőmester. Az országos bizottság Budapesten Belanka Mihály építésszt építőmesternek képesítette.

— A mérvizsgálatok helye és ideje a megyében. A vármegye alispánja értesítést küldött a városnak, melyben az 1922—23. évben biztosítandó fedeztetési állomások kijelölésére hivatott hármas bizottság a magánmérvizsgálatok helyét és idejét az alábbiakban állapította meg: Békés község október 9-én d. e. 9 órakor. Mezőberény község október 10-én délelőtt 10 órakor. Gyula város és gyulai járás, elővezetési helye Gyula, községháza október 11-én délelőtt 9 órakor. Szeghalom község október 12-én délelőtt 10 órakor. Gyoma község október 13-án délelőtt fél 9 órakor. Orosháza község október 14-én délelőtt fél 9 órakor. Szarvas község október 16-án délelőtt fél 9 órakor. Békéscsaba város október 17-én délelőtt fél 9 órakor. Elővezetési helyek mindenütt a községháza.

— Dohánykísaruda Nagykamaráson. A gyulai kir. pénzügyigazgatóság Nagykamarás községben felállítandó dohánykísarudára pályázatot hirdet. A kérvényt az áruda elnyerése érdekében október 10-én déli 12 óráig lehet benyújtani a gyulai kir. pénzügyigazgatóság főnökénél. A pályázók tartoznak igazolni, hogy feddhetetlen előéletűek és hogy magyar állampolgárok. Hadirokkantak, hadiárvák, hadiözvegyek, támogatásra szoruló állami tisztviselők hozzátartozói és Nagymagyarország területéről kiutasítottak pályázhatnak.

Az önkéntes adakozók által juttatott ételmelet és bort jó étvágygal fogyasztotta el. Reggel még kávét kívánt és azon aggódott, hogy későn fogják hozni.

Reggel 7 órakor vezették az elíteltet a fogház udvarára, ahol már fel volt állítva az akasztófa és megjelentek a hivatalos résztvevői is. Az akasztást mintegy nyolcvan főnyi közönség nézte végig, amely jobbára bírósági személyekből, csendőrtisztekből, legényekből és orvosokból állott.

Az elítelt az ítélet újabb felolvasását zavartan és idegesen hallgatta végig, azonban a hóhér felszólítására határozott léptekkel ment a bitófához. Utoljára csak ennyit mondott: „Isten veletek urakok” a következő pillanatban már nyakán volt a hurok, a segédek a lábain lévő köteleit is meghúzták, mire teste kifeszült. A hóhér félre csavarta a fejét és ezzel meg is történt a kivégzés. Tizenegy perc múlva konstataáltak az orvosok a beállott halált. Az elítelt hozzátartozói a holttestért nem jelentkeztek. Feiboncolás után valamelyik gyulai temetőben fogják elföldelni.

— Kegyetlen büntetés a Szegényházban. Szikora Antalné az alábbi panaszt mondta el: Előadása szerint kedden édesapja meglátogatása végett a Szegényházba ment. Ahogy belépett az udvarba, kétségbeejtő látvány tárult szemei elé. Az udvaron levő fák egyikéhez odakötözve látta öreg, megrokkant édesapját. Panaszával az illetékes felettes hatósághoz fordult, amely bizonyára szigorú vizsgálat alá veszi az ügyet.

— Gerendás község kérelme. Gerendás község előljárósága kérelemmel fordult a városi tanácshoz a községi tüzfecskendő elhelyezésére szükséges szin építésének engedélyezésére.

— Felhívás! A Békéscsabai Munkásotthon Szövetkezet Munkásotthont alapít, amelyet a mai nehéz gazdasági viszonyok között a munkásság a saját erejéből nem képes létrehozni. Ezért felhívja a szociális gondolkodású polgárságot, hogy ezen Munkásotthon felépítésében legyen támogatója. Pénzbeli adományokat a lap szerkesztőségébe kér, anyagbeli adományokat szintén a lap szerkesztőségébe kér bejelenteni. Anyagbeli adományok: téglá, cserép, mész, épülelfa és más az építkezéshez szükséges és felhasználható anyag lehet. Tekintettel ezen anyagok nehéz beszerzésére, felkérjük az áldozatkész közönséget, hogy tőle telhetőleg mindenki igyekezzen kivenni részét ezen kulturális célt szolgáló intézmény megeremtésén. Az igazgatóság.

— Rendőrségi hírek. Gulács Mihályné V., Könyves-utca 66. szám alatti lakos a Jegyintézetől a Haan-utcán keresztül a Debreczeny gyógyszer-tárig elvesztette pénztárcáját — Kirch István II., Prónai-utca 16. sz. alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy keddről-szerdára virradó éjjel ismeretlen tettes alvás közben belopódzott szobájába és csak a véletlennek köszönheti, hogy éppen felébredt, így a segítségért való kiabálása közben a tettes elmenekült, mielőtt valami kárt tehetett volna.

— Martincsek Mátyás Berényi-ut 27. szám alatti lakos feljelentést tett azon ismeretlen tettes ellen, aki 20 ezer korona értékű bundára való bőryanagot kamrájából elloptott.

— Talált tárgy. Szept. 6-án az Andrássy-uton egy drb női cipőfelsőrészt találtak. Igazolt tulajdonosa átveheti a m. kir. áll. rendőrség békéscsabai rendőrkapitányságánál.

— Lopások. Özv. Miklós Györgyné ujkigyósi lakos zártalan kamrájából Szabó Márton ujkigyósi lakos tulajdonát képező 50 kgr. tésztalesztet (3000 korona érték) és 1 drb. zsákot (200 korona érték) elloptak. — Gróf Almásy Dénes dobozi lakos tulajdonát képező erdőből 1500 K értékű élő akác- és tölgyfát loptak el. — Puskás Mihály dobozi lakostól 50 korona készpénzt és körülbelül 10 kgr. lisztet (összesen 855 K érték) elloptak. — Szelezsán Péter kétegyházi lakostól 6400 korona értékű csövestengerit loptak el. A tetteseket a csendőrség kinyomozta és a gyulai kir. ügyészségnek feljelentette.

— Két- és egycsővű vadászfegyverek, flóberék, töltények, gyutacsok állandóan raktáron Bayer Lajosnál.

— A Budapesti Közlöny új előfizetési ára. A Budapesti Közlöny előfizetési díját július 1-től visszamenőleg évi 960 K-ban állapította meg.

— Állatbetegségek. Nagyszénás községben a ragadós száj- és körömfájás lépett fel. A lépfene ragadós állatbetegség ugyanott megszűnt.

— Herczeg Ferenc képes irodalmi hetilapjának, az „Uj Idők”-nek 37-ik száma közli Herczeg Ferenc salzburgi levelét, Farkas Imre versét, Bónyi Adorján és Anders Ede érdekes regényeit, Kádár Lehel és Dobozi Pécsi Mária elbeszéléseit, Joanne Marni jelenetét, Lyka Károly művészeti és Rády Dénes duvatickkét, ezenkívül a lap népszerű és kedvelt rovatait. Az „Uj Idők” előfizetési ára negyedeve 200 korona. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal Budapest, VI., Andrássy-ut 16.

AKAR ÖN SZÉP LENNI?
Használjon **Maklura-orómet szappant és pudort!**
Szeplő, málfolt és miteszer ellen a legjobb szer. Kapható:
GALLY és WÉNICH
drogériájában Békéscsaba, Szent-István-tér 16. sz. 10

A BÉKÉSVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET RÖZLEMÉNYEI

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület 1922. évi szeptember hó 15-én, pénteken délelőtt 11 órakor Békéscsabán az egyesület székházában

RENDKIVÜLI KÖZGYÜLÉST tart, melyre az egyesület tagjai ezuton hívja meg az egyesület

ELNÖKSÉGE.

Tárgysorozat:

1. A belügyminisztérium által pótlásra visszaküldött alapszabály módosítások végleges rendezése.
2. Az egyesület agrárkereskedelmi ténykedésének kiterjesztése.
3. Esetleges indítványok.

Tőzsde

Zürichben a magyar koronát
0-22-el jegyezték.

Valuták:

| | | | |
|-----------|-------------|-------------|-------------|
| Napol. | 9100 | Sv. fr. | 45500—65000 |
| A. font | 10800—11100 | Dinár | 2720—2880 |
| Dollár | 2400—2475 | Lengy. m. | 3600—3800 |
| Fr. frank | 1870—1920 | Bécsi kif. | ----- |
| Márka | 1750—1950 | Eztüst K. | ----- |
| Lira | 10200—10600 | Eztüst 2 K. | ----- |
| Oszt. K. | 285—950 | Eztüst for. | ----- |
| Rubel | ----- | Eztüst 5 K. | ----- |
| Leu | 1600—1750 | Arany 10K. | ----- |
| Szokol | 7800—8200 | Arany 20K. | ----- |

Gabonaárak:

| | |
|---------------------|-------------|
| Ideji buza | ----- |
| Tavalyi tiszavidéki | 8125—8200 |
| Pestv., dunántúli | ----- |
| 79 kg.-os tiszav. | 8250—8300 |
| Rozs új | 6200—6300 |
| Árpa | ----- |
| Takarmányárpa I. | 6500—6600 |
| „ II. rendű | ----- |
| Sörárpa | 7000—7300 |
| Zab | 6400—6500 |
| Tengeri | 8500—8600 |
| Köles | ----- |
| Repce | 14000—15000 |
| Korpa | 4750—4850 |

Sertésárak:

| | |
|--------------------|-------|
| Zsirsertés nehéz | ----- |
| Zsirsertés, könnyű | ----- |

Ferencvárosi sertésvásár: Szabadvásári maradvány: 651 sertés, 15 süldő. Erkezett 91 sertés, — süldő, — malac. Eladatott 160. Viszamaradt — sertést és — süldő és — malac. Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 360—405, könnyű 233—340 korona.

Főszerkesztő és a szerkesztésért felel:

VIDOVSKY KÁLMÁN

Kiadja és nyomatja:

A Körösvidék Békésmegyei Keresztény Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba Szent István-tér 18. szám.

Felelős kiadó: Gubicza István.

Villanyszerelő és tanonc felvétetik

Witaszek Ernő
villamossági vállalatánál, Andrassy-u. 7. sz.

Lakást

keres magántisztviselő,
lehetőleg 2—3 szobásat.
Ár mellékes. Cim a kiadó-
hivatalban. 232

Apróhirdetések

Egyszeri hirdetés 10 szög 40 korona, azonfelül minden szó külön 2 korona. Az összeget levélbélyegben is lehet beküldeni a kiadóhivatal címére. Minden előfizető havonta egyszer adhat fel díjmentesen egy apróhirdetést a hétköznapokon megjelenő számokban. Állástkeresők hirdetményei díjtalanok.

Eladó egy fél ház és egy fél kenderföld Érdeklődni lehet I. ker. Vajda-u. 6. szám alatt. 2917

Elveszett egy pénztárca fontos iratokkal és 410 kor. készpénzzel. A becsületes megtaláló kéri az a rendőrségnél, vagy a szerkesztőségénél leadni. A pénzt megtarthatja magának. 2921

Alkalmazást keres irodai teendőkben, gyors- és gépirásban, valamint könyvelésben jártas férfi október 1-re. — Cim a kiadóban. 2819

Festeni, rajzolni tanít és mindenféle művészi festést, rajzolást, tervezést, batikolást elvállal Zvarinyi Gitti rajztanár, Békéscsabán VI., Breznik-utca 3. 1—10 2809

Kifutó fiut vagy leányt jó fizetéssel felvesz Széll István kalapos Baross-utca 14. szám alatt. 2877

Eladó egy márvány lapos hálószoba és **konyhabutor**. Zsiros-utca 7. 2907

Eladó egy használt női Singer **varrógép**. Érdeklődni Wesselényi-utca 3. szám alatt. 2929

Alkalmazunk:

szervező- és üzletszerző tisztviselőket, irodai gyakornokot, kifutófiut, vagy leányt

Magyar Orsz. Biztosító

vezérigynöksége 2928

Békéscsaba Ferenc József-tér 10

KÖCSIÜLÉS

ruganyos sodronyból, szikrafogó, áthányórosta, kaviczkosár, cementrosta stb. kapható

Pólya Ferenc

szita- és sodronyárúkesztőnél Békéscsaba, III., Wetter-u. 13. 2593

HIRDETMÉNY.

Értesítjük az érdekelt termelő közönséget, hogy a pénzügyminisztérium engedélyével Békéscsabán Kazinczy-u. 1. sz. alatt

központi szeszfőzdét

létesítettünk. — A központi szeszfőzde üzemét előreláthatólag folyó évi október hó elején megkezd.

A fennálló törvényes intézkedéseknek megfelelőleg szeszfőzés céljaira alkalmas gyümölcsöt, gyümölcscefrét, borseprőt, szőlőtörkölyt stb. telepünkön beváltunk.

A pénzügyminisztérium rendelete értelmében szeszfőzdeink kerületéhez utaltattak Békéscsaba városán kívül Ujkigyós és Csorvás községek, valamint az említett községekhez tartozó tanyák és puszták. A termelő közönség kényelmére Ujkigyós és

Pályázati hirdetmény.

A Békéscsabai Gyümölcsértékesítő- és Központi Szeszfőző Szövetkezet

igazgatósága pályázatot hirdet az ujonnan rendszeresített **szeszfőzde üzletvezetői állásra.**

Pályázótól megkívánatik a szeszfőzéssel kapcsolatos törvényes rendelkezések ismerete. Megfelelő gyakorlat igazolása előny. — Eddigi működést feltüntető pályázatok a fizetési igények megjelölésével **folyó hó 25-ig** benyújtandók, vagy postán elküldendők a központi szeszfőzde igazgatóságának címére.

Az állás azonnal elfoglalandó.

Békéscsaba, 1922. szept. 12-én.

Békéscsabai Gyümölcsértékesítő- és Központi Szeszfőző Szövetkezet. Békéscsaba, II. ker. Kazinczy-u. 1. sz. a.

7804—1922. ikt. sz.

Hirdetmény.

A városi tanács az 1884. évi XVII. t.-c. 27. § a alapján közhírré teszi, hogy az „Orient“ szállítási és kereskedelmi vállalat (Vágó András, Fehér Flóris és Tevan Sándor) békéscsabai bejegyzett cég az Andrassy-ut 77. sz. alatt tüzelőanyagok nagybani elraktározására szolgáló

ipartelep

kíván létesíteni.

A telepengedélyezési eljárás **folyó évi október hó 2-án délelőtt 10 órakor** a helyszínen fog megtartani s erről az érdekeltek azzal értesítettnek, hogy ezen időpontig a tervezés helyszínrajz a városi kiadóhivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthető s esetleges észrevételek addig, vagy a helyszíni eljárás alkalmával is megtehető.

Békéscsaba, 1922. szept. hó 11.

Dr. Berthóty s. k., polgármester. 2924

Pályázati hirdetmény.

A Sarkadi Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet

vendéglőkezelői állásra

pályázatot hirdet. A pályázni óhajtok a feltételeket a szövetkezet igazgatóságánál megtudhatják, kérvényeiket folyó hó 20-ig beadhatják. Az állás folyó évi október hó 1-én elfoglalandó.

Sarkad, 1922. szept. 11.

Igazgatóság.

Elsőrendű pormentes

faszén

nagyban és kicsinyben kapható
LEHOTZKY SÁMUEL kereskedőnél Csaba, Lázár-u. 19.

Elsőrendű

rózsaburgonya

kapható a 2722

Kisgazdák Szövetkezete sziktéri-telepén.

Értesítés.

Ertesítem a t. hölgyközönséget, hogy eredeti **bécsi formám** megérkeztek nagyválasztékban. Elvállalok mindenféle velur, filis, nyulszőrkalapok festését és formázását

Divatós színes sapkák és kalapok raktáron. Tisztelettel
Széll István Baross-u 14

Egy ügyes fehérneműhímző nő kerestetik.

Cim a kiadóhivatalban. 2926

Pályázati hirdetmény.

A gyulai m. kir. pénzügyigazgatóság a m. kir. pénzügyminisztérium 1920. évi IX. 14-én 70807. számú körrendelete alapján **Nagykamarás** községben felállítandó egy kizárólagos

dohánykisárudára

nézve ezennel pályázatot hirdet. Kellőleg felszerelt és 20 koronás okmánybélyeggel ellátott pályázati kérvények a gyulai m. kir. pénzügyigazgató főnökénél 1922. évi október hó 10-én 12 óráig személyesen, vagy posta útján nyújthatók be.

Békéscsaba, 1922. szept. 13.

A m. kir. Pénzügyigazgatóság Gyula.

Láb, kéz és hónalj

izzadás ellen használgon Succot,

mely rövid használat után a legmakacsabb izzadást is megszünteti. Főraktár:

GALLY és WÉNICH
drogériája Békéscsaba,
Szent István-tér 16. sz.